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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Infrastruktur und Landwirtschaft

Ausbildungsoffensive ThiiringenForst

Laut einer Meldung startet eine Ausbildungsoffensive im Bereich der Thiringer Forstwirtschaft.

Das Thiiringer Ministerium fur Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/2853 vom
31. Januar 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 10. Marz 2022 beantwortet:

1. Wie viele Forstwirte und Revierforster gab es in den Jahren 2015 bis einschlief3lich 2021 in Thdringen
(bitte nach Jahresscheiben und Geschlecht aufschlusseln)?

Antwort:

Die Antwort ist der folgenden Tabelle 1 zu entnehmen. Die Zusammenstellung aus Tabelle 1 bezieht
sich ausschlieBlich auf Personal der ThiringenForst-A6R. Die Anzahl entsprechend eingesetzten Per-
sonals im Privat- und Kommunalwald sowie bei Forstdienstleistungsunternehmen ist der Landesregie-
rung nicht bekannt.

Jahr Anzahl Forstwirt/-innen Anzahl Revierférster/-innen*
mannlich weiblich divers mannlich weiblich divers

2015 569 5 0 248 28 0
2016 565 4 0 249 30 0
2017 561 5 0 249 30 0
2018 510 7 0 246 31 0
2019 486 8 0 243 32 0
2020 466 10 0 232 32 0
2021 450 9 0 232 32 0

Tabelle 1: Anzahl der Forstwirte/Forstwirtinnen und Revierforster/-innen der ThiringenForst-A6R jeweils zum Stich-
tag 31. Dezember

Die Anzahl der Revierforster/-innen ist nicht gleichzusetzen mit der Anzahl der Reviere der ThiringenForst-
AGR, da nicht alle Reviere zum Stichtag besetzt waren.

*

2. Wie viele Forstwirte und Revierforster sind in den Jahren 2015 bis einschlieRlich 2021 in Ruhestand ge-
treten (bitte nach Jahresscheiben und Geschlecht aufschlisseln)?
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Antwort:

Die Antwort ist in der folgenden Tabelle 2 zu entnehmen. Die Tabelle 2 bezieht sich ausschlieBlich auf
Personal der ThuringenForst-A6R. Die Anzahl in Ruhestand gegangenen Personals im Privat- und Kom-
munalwald sowie bei Forstdienstleistungsunternehmen ist der Landesregierung nicht bekannt.

Jahr Anzahl Forstwirt-/innen Anzahl Revierforster/-innen
mannlich1 weiblich divers mannlich weiblich divers

2015 21 0 0 0 0 0
2016 19 0 0 1 0 0
2017 17 0 0 7 0 0
2018 18 0 0 6 1 0
2019 22 0 0 8 1 0
2020 16 0 0 4 1 0
2021 9 0 0 11 0 0

Tabelle 2: Anzahl der in Ruhestand gegangenen Forstwirte/Forstwirtinnen und Revierférster/-innen der Thiiringen-
Forst-A6R

3. Wie viele Forstwirte und Revierforster werden voraussichtlich in den Jahren 2021 bis einschliel3lich 2025
in Ruhestand treten (bitte nach Jahresscheiben und Geschlecht aufschlusseln)?

Antwort:

Die Antwort ist der folgenden Tabelle 3 zu entnehmen. Die Tabelle 3 bezieht sich ausschlieflich auf plan-
maRig in Ruhestand gehendes Personal der ThiringenForst-AdR. Die Anzahl in Ruhestand gehenden
Personals im Privat- und Kommunalwald sowie bei Forstdienstleistungsunternehmen ist der Landesre-
gierung nicht bekannt.

Jahr Anzahl Forstwirt/-innen Anzahl Revierforster/-innen
mannlich weiblich divers mannlich weiblich divers
2021 9 0 0 11 0 0
2022 22 0 0 9 1 0
2023 13 0 0 3 0 0
2024 22 1 0 8 0 0
2025 21 0 0 7 0 0

Tabelle 3: Anzahl der planmaRig in Ruhestand gehenden Forstwirte/Forstwirtinnen und Revierférster/-innen der
ThuringenForst-A6R

4. Wie viele Studenten des Bachelor-Studiengangs "Forstwirtschaft und Okosystemmanagement DUAL"
werden an der Fachhochschule Erfurt seit Bestehen des Studiengangs ausgebildet (bitte nach Jahres-
scheiben beziehungsweise Semestern und Geschlecht aufschliisseln)?

Antwort:
Die Antwort ist der folgenden Tabelle 4 zu entnehmen.
Semester Anzahl Studierende im Studiengang Forstwissenschaft und Okosystem-
management Dual an der FH Erfurt
mannlich weiblich divers

Wintersemester 2019/2020 12 6 0
Wintersemester 2020/2021 22 9 0
Wintersemester 2021/2022 32 16 0

Tabelle 4: Gesamtanzahl Dual Studierende

5. Wie viele Studenten haben die Ausbildung seit Bestehen des Studiengangs abgebrochen (bitte nach
Jahresscheiben beziehungsweise Semestern und Geschlecht aufschliisseln)?
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Antwort:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Kenntnisse vor. Es gibt keine statistischen Erhebungen zu Stu-
dienabbrechern.

6. Wie viele Personen haben in den Jahren 2015 bis einschliel3lich 2021 eine Ausbildung zum Forstwirt
oder Revierforster bei ThiringenForst begonnen, wie viele haben die Ausbildung erfolgreich abgeschlos-
sen, wie viele nicht und wie viele befinden sich derzeit noch in Ausbildung (bitte nach Jahresscheiben
und Geschlecht aufschliisseln sowie Grund der nicht erfolgreichen Ausbildung [Abbruch, Zwischenpri-
fung/Abschlussprifung nicht bestanden])?

Antwort:
Die Antwort ist den folgenden Tabellen 5 und 6 zu entnehmen. Die Tabelle 5 beinhaltet die Angaben zur
Ausbildung der Forstwirte/Forstwirtinnen.

Jahr Einstellung erfolgreicher Abschluss | Ausbildungsabbruch | noch in Ausbildung
mann- | weib- | divers | mann- | weib- | divers | mann-| weib- | divers |mann-|weib- | divers
lich | lich lich lich lich lich lich | lich
2015 | 19 0 0 19 0 0 0 0 0 0 0 0
2016 | 16 1 0 16 1 0 0 0 0 0 0 0
2017 | 10 0 0 10 0 0 0 0 0 0 0 0
2018 | 15 0 0 15 0 0 0 0 0 0 0 0
2019 | 13 2 0 -* 1** -* 1 0 0 12 1 0
2020 | 18 0 0 -* =¥ -* 1 0 0 17 0 0
2021 | 14 1 0 -* =¥ -* 0 0 0 14 1 0

Tabelle 5: Ausbildung Forstwirt/-in
*  Auszubildende befinden sich noch in Ausbildung

** erfolgreicher Abschluss bei verkiirzter Ausbildungsdauer

Der nicht erfolgreiche Abschluss einer Ausbildung zum Forstwirt war stets mit einem Abbruch der Aus-
bildung durch die jeweiligen Auszubildenden aus personlichen Griinden verbunden.

Die Ausbildung zum Revierforster erfolgt nach erfolgreichem Abschluss eines forstlichen Hochschulstu-
diums mit dem akademischen Grad Bachelor of Science im Rahmen des Erwerbs der Laufbahnbefahi-
gung fiir den gehobenen technischen Forstdienst als Forstoberinspektoranwarter/-in. Tabelle 6 beinhal-

tet die Angaben zur Ausbildung der Forstoberinspektoranwarter/-innen.

Jahr Einstellung erfolgreicher Abschluss | Ausbildungsabbruch noch in Ausbildung
mann- | weib- | divers | mann- | weib- | divers | mann- | weib- | divers | mann- | weib- | divers
lich lich lich lich lich lich lich lich
2015 9 1 0 9 1 0 0 0 0 0 0 0
2016 8 2 0 8 2 0 0 0 0 0 0 0
2017 9 1 0 9 1 0 0 0 0 0 0 0
2018 8 2 0 8 2 0 0 0 0 0 0 0
2019 8 2 0 8 2 0 0 0 0 0 0 0
2020 8 4 0 8 4 0 0 0 0 0 0 0
2021 7 5 0 -* -* -* 0 0 0 7 5 0

Tabelle 6: Ausbildung Forstoberinspektoranwarter/-innen
*  Forstoberinspektoranwarter/-innen befinden sich noch in Ausbildung

7. Wie viele dieser bereits Ausgebildeten - bezogen auf Frage 6 - absolvierten aus welchen Grinden eine
verkurzte Ausbildung (bitte nach Jahresscheiben und Geschlecht aufschlisseln)?
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Antwort:

Aus dem Einstellungsjahrgang 2019 hat eine Forstwirtin eine verkiirzte Ausbildung erfolgreich abge-
schlossen. Die Auszubildende konnte die Ausbildung um 12 Monate verkirzen, da sie Uber die allge-
meine Hochschulreife (Abitur) verfiigt.

8. Wie viele der erfolgreich Ausgebildeten haben im Anschluss eine Fortbildung zum Forstwirtschaftsmeis-
ter, zum Natur- und Landschaftspfleger, zum Fachagrarwirt, zum Forsttechniker oder das genannte Stu-
dium an der Fachhochschule Erfurt begonnen und je erfolgreich abgeschlossen (bitte nach Jahresschei-
ben fir den Zeitraum 2015 bis einschlieRlich 2021, nach Fortbildung/Weiterbildung und nach Geschlecht
aufschlisseln)?

Antwort:

Die nachfolgenden Angaben beziehen sich ausschlieRlich auf Beschéaftigte der ThiringenForst-AdR. In-
wieweit erfolgreich ausgebildete Forstwirte/Forstwirtinnen, die nach ihrer Ausbildung nicht von der Thu-
ringenForst-AOR Ubernommen, wurden entsprechende Fortbildungen wahrgenommen haben, ist der
Landesregierung nicht bekannt.

Forstwirtschaftsmeister:
Zwischen 2015 und 2021 haben im Jahr 2021 acht Forstwirte eine Fortbildung zum Forstwirtschaftsmeis-
ter begonnen und werden diese voraussichtlich im Jahr 2022 erfolgreich beenden.

Forsttechniker:
Zwischen 2015 und 2021 haben keine Forstwirte/Forstwirtinnen eine Fortbildung zum Forsttechniker be-
gonnen. Im Jahr 2016 hat ein Forstwirt seine Fortbildung zum Forsttechniker erfolgreich abgeschlossen.

Dual Studierende:

Der Bachelor-Studiengang "Forstwirtschaft und Okosystemmanagement DUAL" mit einer Regelstudi-
enzeit von sieben Semestern wurde an der FH Erfurt im Jahr 2019 erstmals angeboten. Im Winterse-
mester 2019 haben zwei mannliche Personen, im Wintersemester 2020 eine mannliche Person und im
Wintersemester 2021 eine weibliche Person das zuvor genannte Studium begonnen. Das Studium er-
folgreich abgeschlossen haben bisher keine Dual Studierenden.

Fortbildungen zum Natur- und Landschaftspfleger beziehungsweise zum Fachagrarwirt haben zwischen
2015 und 2021 keine erfolgreich ausgebildeten Forstwirte/Forstwirtinnen der ThiringenForst-A6R be-
gonnen beziehungsweise erfolgreich abgeschlossen.

9. Wie viele in Thiuringen ausgebildete Forstwirte und Revierférster (mit angeschlossener Weiterbildung)
sind nach Kenntnis der Landesregierung nicht im Freistaat Thiringen verblieben?

Antwort:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Kenntnisse vor.

10.Wie viele Forstwirte und Revierforster miissten nach Kenntnis der Landesregierung in Thiiringen ausge-
bildet werden und arbeiten, um die Aufgaben des Forstwesens im Freistaat Thiiringen zu bewaltigen?

Antwort:

Der Bedarf der ThiringenForst-A6R an Forstwirten/Forstwirtinnen und Revierférster(inne)n wird in den
nachsten Jahren insbesondere aufgrund altersbedingter Personalabgéange ansteigen. Aus diesem Grund
startet die ThiringenForst-A6R ab dem Jahr 2023 eine Ausbildungsoffensive mit erhéhten Ausbildungs-
kapazitaten. Dadurch wird die Bewaltigung der Aufgaben gemaR § 2 LForstAG TH durch die Thiringen-
Forst-AdR langfristig gewahrleistet.

In der folgenden Tabelle 7 sind die bisherigen Ausbildungskapazitaten der ThiringenForst-ASR den erhéhten
Ausbildungskapazitaten ab dem Jahr 2023 fiir Forstwirt-Auszubildende und Forstoberinspektoranwarter/-innen
(zukunftige Revierforster/-innen) gegenubergestellt.
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Ausbildungszweig

Ausbildungskapazitaten
pro Jahr bis 2023

Ausbildungskapazitaten
pro Jahr ab 2023

Forstwirt/-in

15

24

Forstoberinspektoranwarter/-in

12

20

Tabelle 7: Entwicklung der Ausbildungskapazitaten

Die absolute Anzahl der seitens der ThiringenForst-A6R zur Aufgabenbewaltigung bendtigten Forstwir-
te/Forstwirtinnen und Revierférster/-innen liegt bei unterstellt gleichbleibendem Aufgabenumfang in etwa
auf Hohe des aktuellen Personalstandes.

Der Bedarf an Forstwirt(inn)en und Revierforster(inne)n im Bereich des Privat- und Kérperschaftswal-
des sowie bei den Forstdienstleistungsunternehmer Thiringens kann nicht belastbar abgeschatzt wer-
den, da insbesondere die Forstdienstleistungsunternehmen Iandertbergreifend tatig sind.

In Vertretung

Weil
Staatssekretar
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